



中華人民共和國香港特別行政區
Hong Kong Special Administrative Region
of the People's Republic of China



觀塘區議會
洪錦鉉議員

觀塘區議會
陳振彬主席，JP，SBS 台鹽：

要求討論香港房屋政策

觀塘區是一個公屋密集的地區，超過六十萬的居民是以基層為主，居民均關心香港未來的房屋政策，例如公屋三年上樓的承諾、復建居屋等。

特此，致信閣下，懇請在 2011 年 5 月 3 日觀塘區議會全體區議員會議上增加一項議程---討論香港房屋政策，並邀請房屋署的官員介紹香港最新的房屋政策，亦讓議員們反映意見。

祝

工作順利

觀塘區議員

洪錦鉉 致

2011/4/12

現行房屋政策概覽

目的

本文件旨在闡述政府現行的房屋政策，及為確保公共租住房屋（公屋）及私人住宅單位有穩定和充足的土地供應所作出的努力。

政府的房屋政策

2. 政府的房屋政策是為沒有能力租住私人住宅的低收入家庭提供公屋，並維持一般公屋申請者的平均輪候時間大約三年為目標。這是一個堅定的承諾，並且是房屋政策的基石。

3. 除了提供公屋，政府會繼續確保穩定的土地供應及維持公平和穩定的環境，讓私人物業市場能夠健康發展。政府會繼續盡量退出其他房屋資助計劃，把干預市場的程度減至最低。我們還會努力提升一手私人住宅物業的銷售資料的透明度以及物業交易的公平性，以保障消費者的權益。此外，為遏止短期投機炒賣活動，政府在去年 11 月 19 日公布了新的一籃子措施，包括建議的「額外印花稅」，以保持樓市健康平穩發展。我們現正與有關的法案委員會緊密合作，以期盡早通過有關的修訂條例。

4. 為確保有穩定及充足的土地供應，以提供公屋和私營房屋單位，包括中小型私人住宅單位，財政司司長主持的「房屋用地供應督導小組」，會統籌各部門的工作，優先處理與建屋用地相關的問題。

公營房屋

5. 香港房屋委員會（房委會）設有以五年為期，逐年延展的公營房屋建設計劃（建設計劃），並會按最新供求情況而對建設計劃作出適當調整。在 2011/12 – 2015/16 年度的五年期內，新建公屋量預測為 75 000 個單位，即平均每年約 15 000 個單位。連同每年預計收回的現有公屋單位，房委會估計這個建屋水平可維持政府把一般公屋申請者的平均輪候時間維持在大約三年的政策目標。現時一般公屋申請者的平均輪候時間為二年。繼入息和資產限額於 2011 年 4 月 1 日提升後，額外約有 25 000 個住戶合資格申請公屋。我們會密切留意放寬限額對公屋需求可能造成的壓力。

6. 為獲取興建公屋所需的土地，房委會會繼續致力與各有關政府部門緊密聯絡，在不同地區物色可發展公屋的土地。房委會會考慮所有合適的地盤，無論地盤面積大小，本著「地盡其用」的宗旨，善用土地資源，在最具效益及可持續發展的原則下發展公屋。舊屋完成清拆及平整工作並規劃為「住宅」用途的地盤。現有土地的發展潛力將會充分運用，以確保珍貴的土地資源能夠物盡其用。

私營房屋

7. 政府致力確保物業市場健康及平穩發展。政府一直密切監察私人住宅物業市場的發展，慎防樓市泡沫的風險。在 2010 年 2 月、4 月、8 月、10 月及 11 月，政府循四個方向推行了多項措施以確保物業市場健康及平穩發展，包括從根本着手增加土地供應、遏抑物業投機、增加物業交易的透明度以及防止按揭信貸過度擴張。我們亦實施了保障消費者的合理權益，及加強監管銷售一手住宅物業的措施。

8. 為了確保樓市健康平穩發展，政府已定下目標，在未來十年提供每年平均足夠興建 20 000 個私人住宅單位的土地供應。預計來年可作私人房屋發展用途的土地可提供約 35 000 個單位。香港鐵路有限公司將會是住宅發展用地的重要來源，在南昌、荃灣、大圍、天水圍及將軍澳的用地預計可提供約 14 600 個單位。當局已經決定在今年把五幅住宅用地作公開招標，並會在賣地條件中指定單位在最少數目及面積限制，以興建約 3 000 個中小型單位。第一幅以此方法出售的地皮於 2011 年 3 月售出。

9. 除了一手私人住宅單位外，市場上還有為數不少的二手私人住宅單位供應。二手私人住宅單位的每年成交量在過去數年（2006-2010 年）平均每年約有 95 600 宗，佔整體私人住宅單位每年總成交量約 86%。因此，二手私人住宅市場是單位供應的重要來源，特別是對新的購房者，提供不同價格水平的住宅以供選擇。政府會繼續密切監察房地產市場的供求情況，並確保有充足及穩定的土地供應。

滿足置業的訴求

10. 政府明白安居樂業的重要，亦完全理解市民希望透過置業改善生活以及在社會階梯向上流動。任何形式的資助置業計劃，只能提供緩衝作用，長遠來說，應從根本着手增加供應。面對市場短期的波動，政府認為比較可取的方法，是為有意及長遠有能力置業的人士提供緩解措施，使他們可以在一段時間內積聚資金，用作置業。

置安心資助房屋計劃

11. 政府會與香港房屋協會合作，推出建基於「先租後買」概念的「置安心資助房屋計劃」（「置安心」），以針對性地回應那些有置業計劃，長遠有供樓能力，但因當前樓價短期波動而未能儲蓄到足夠首期的家庭的訴求。「置安心」可讓他們可以在一段時間內積聚資金，用作置業。此外，「置安心」亦有助增加實而不華的中小型私人住宅單位的供應。

12. 在「置安心」下，政府會提供土地予房協興建實而不華的中小型單位，以訂立租約時的市值租金租予合資格人士。租約期最長為五年，期間不會調整租金。參與「置安心」的租戶，可以在指定時間內，以市價購入「置安心」下的單位，或私人市場上的單位。如他們選擇購買私人市場上的單位，可獲得等同於在租住期間所繳納的一半淨租金的置業資助，用作繳付「置安心」下的單位，或私人市場上的單位的部分首期。

13. 位於青綠街的首個「置安心」發展項目可提供約 1 000 個實而不華的中小型單位。我們的計劃是在 2012 年接受預租申請，並在 2014 年落成，我們正與房協研究如何盡快招租。第二個「置安心」發展項目位於沙田 36C 區，接近小瀝源。視乎單位的實際大小，該地盤可以興建約 700 個中小型單位。政府會與房協盡快訂出沙田發展項目的推行詳情。

14. 政府目前已經為「置安心」在青衣、沙田、鑽石山、大埔、屯門以及其他地區預留土地，提供合共約 5 000 個單位。我們會盡可能加快有關籌備工作，使計劃下的項目得以盡早展開。

活化居者有其屋(居屋)第二市場

15. 現時有約 323 300 個房屋單位，其中約 66 800 個已可自由在公開市場出售。其餘約 256 500 個房屋單位仍未繳付補價。這些房屋單位中，有約七成位於市區和擴展市區，促進這些單位的流轉，有助增加中小型低價單位的供應。

16. 房委會在 2010 年推出數項措施，以活化居屋第二市場。措施包括延長為居屋買家而設的按揭還款保證期至 30 年，並簡化行政安排及加強宣傳，及由香港按揭證券有限公司實施「補價貸款擔保計劃」，協助居屋業主繳付補價。上述數項措施推出時間尚短，我們會繼續密切留意有關措施的推行情況及成效。

總結

17. 整體來說，政府的目標是為不同負擔能力的人士提供不同層次的可供購買或出租的住房選擇。第一層次是為無法負擔租住私人樓宇的低收入家庭而設的公屋。公屋之上是居屋第二市場計劃下的二手居屋，居屋業主毋須繳付補價便可售予綠表申請人。另外是私人物業市場上針對普羅大眾的較低價樓宇(包括在公開市場出售的人物業)，以及「置安心」下的單位。在私人物業市場，一手及二手市場亦會提供不同市值價格的住宅單位，以滿足有能力負擔私人住宅人士的不同需要。

18. 政府會繼續確保有穩定及充足的土地供應，以提供公屋和私營房屋單位。政府及房委會繼續致力維持一般公屋申請者的平均輪候時間大約三年。政府會繼續監察樓市的發展，並會在有需要的時候採取適當的措施，確保樓市平穩健康地發展。

19. 請委員備悉本文件的內容。

運輸及房屋局
2011 年 4 月